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Однією з найнебезпечніших галузей людської діяльності була і зали-

шається рятувальна справа. В наш час, праця пожежних-рятувальників ста-

ла незрівнянно складнішою, напруженішою і небезпечнішою, тому що пов-

сюдно пов'язана з використанням різних технічних засобів, озброєння та 

спеціальної техніки. Основним оперативним завданням особового складу 

пожежно-рятувальних підрозділів під час гасіння пожеж є рятування людей 

у разі виникнення загрози їх життю та гасіння пожеж. Оперативні дії мо-

жуть проводитися в умовах високого психологічного та фізичного наванта-

ження, підвищеного ризику, прямої небезпеки для життя і здоров’я учасни-

ків гасіння пожеж [1]. Умови праці пожежного-рятувальника визначаються 

в залежності від завдань, що покладаються на нього і обстановки при їх ви-

конанні, яка характеризується раптовістю виникнення, непередбачуваністю 

та непрогнозованістю розвитку, ризиконебезпечністю [2]. 

Аналіз умов праці при гасінні пожеж на об’єктах різного призначення 

засвідчує, що перелік ймовірних небезпечних та шкідливих факторів, які 

можуть впливати на пожежного-рятувальника загалом, практично не може 

бути унормованим, оскільки кожен окремо взятий фактор має свою специ-

фіку, а їх сукупність здатна призвести до його багаторазової небезпечної дії. 

Особливістю роботи пожежних-рятувальників є наявність екстремальних 

умов виконання оперативних завдань. Під час гасіння пожежі особовий 

склад піддається впливу токсичних речовин: оксидів вуглецю, азоту, під час 

горіння полімерів та гуми - цианіди, діоксиди, фосген у концентраціях, які 

значно перевищують гранично допустимі, потужних теплових потоків, від-

критого вогню, підвищених рівнів шуму та вібрації, які генерує пожежна 

техніка та обладнання, підвищеної температури повітря у вогнищі загорян-

ня, різких перепадів температур при гасінні пожеж у холодний період року, 

значних фізичних навантажень.  

Небезпечними факторами пожежі є: полум'я і іскри; тепловий потік; 

дим; підвищена температура навколишнього середовища; підвищена кон-

центрація токсичних продуктів горіння і термічного розкладання; знижена 

концентрація кисню; зниження видимості в диму [5 ]. До вторинних факто-

рів небезпек пожежі відносяться: руйнації; радіоактивні і токсичні речовини 

і матеріали, що потрапили в навколишнє середовище зі зруйнованих техно-

логічних установок, обладнання, агрегатів, виробів та іншого майна; висока 

напруга на струмопровідних частинах технологічних установок, обладнан-

ня, агрегатів, виробів та інших засобів; небезпечні фактори вибуху, що мо-

же статися внаслідок пожежі; плив вогнегасних речовин. 
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Оперативні дії пожежних-рятувальників супроводжуються постійною 

загрозою їх життю і здоров'ю (можливі обвалення конструкцій, що горять, 

вибухи пари і газів, отруєння токсичними речовинами, що виділяються в 

результаті горіння, негативними емоційними діями (винесення поранених і 

обпалених людей тощо). До цього додаються труднощі, обумовлені необ-

хідністю проведення робіт в обмеженому просторі (в тунелях, підземних 

галереях,газопровідних і кабельних комунікаціях),що затрудняє дії, пору-

шує звичні способи просування, робочі пози (просування повзучи, робота 

лежачи). Часто це упроводжується скелетно-м'язовими дисфункціями і при-

зводить до зниження витривалості. [2].  

Робота рятувальника в складних та екстремальних ситуаціях характе-

ризується станом нервово-психічної напруженості, підвищеної відповідаль-

ності за життя людей, обмеженості часу, негативними наслідками психое-

моційного впливу надзвичайної ситуації, умовами, які вимагають постійної 

зосередженості і концентрації уваги тощо. Наведене обумовлює виникнення 

фізіологічних та психологічних симптомів, які пов’язані зі стресом. 

Відповідно до [3], в результаті оцінки важкості трудового процесу бу-

ло встановлено, що найбільші фізичні навантаження на пожежного-

рятувальника діють на етапі розгортання і згортання пожежно-технічного 

обладнання. Роботи виконуються у швидкому темпі, працюючі відчувають 

значні фізичні динамічні навантаження – переносять інструменти, споря-

дження тощо. Рятувальники, також, виносять потерпілих та їх майно, роз-

бирають завали та елементи конструкцій, часто вони працюють у вимуше-

ній позі. Пожежні-рятувальники працюють у захисних костюмах, викорис-

товують засоби захисту органів дихання, що збільшує важкість їх праці [4].  

Напруженість праці пожежних-рятувальників визначається тим, що 

вони повинні стежити за зміною обстановки на об'єкті, тримати в полі зору 

стан численних конструкцій, технологічних агрегатів і установок. Висока 

відповідальність кожного пожежного-рятувальника, при відносній самос-

тійності дій і рішень по рятуванню життя людей і устаткування, наявність 

несподіваних і спонтанно виникаючих перешкод ускладнюють виконан-

ня професійних обов'язків рядового і начальницького складу пожежно-

рятувальних підрозділів ДСНС.  

Клас умов праці рятувальників в режимі ліквідації наслідків НС по 

найбільш значимим чинникам виробничого процесу визначається як шкід-

ливий ступеню 2 (клас умов праці 3.2). За обставин коли необхідно викори-

стовувати засоби індивідуального захисту, умови праці визначається як не-

безпечні і відносяться до 4 класу умов праці. Окрім можливого впливу на 

рятувальників факторів виробничого середовища і трудового процесу, які 

визначають умови їх праці як шкідливі і небезпечні деякі науковці відно-

сять їх працю до такої, яка має особливий характер [4]. Особливий характер 

праці - роботи, що виконуються з високим рівнем нервово-емоційного та 

інтелектуального навантаження та умовах підвищеного ризику для здоров’я 

[3]. Умовами підвищеного ризику для здоров’я рятувальника є висока ймо-
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вірність отримання тяжких травм, серед яких трапляються несумісні з жит-

тям. 
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